

REVISTA PRESEI

Cuprins:

- [Sindicalistii il 'articuleaza' pe Florin Citu: 'Premierul ne anunta ca avem crestere economica, dar de salariul minim extraordinar de mic nu mai zice nimic'](#)
- [MediaSind a inceput intalnirile cu membrii din teritoriu pentru modernizarea si profesionalizarea serviciilor publice de radio si televiziune](#)
- [Deficitul bugetar a ajuns la aproape 3% din PIB, la jumatatea anului](#)
- [ULTIMA ORA Florin Citu anunta analiza la SANGE pentru rectificarea bugetara: s-ar putea LASA CU REMANIERI](#)
- [Nasui: Azi eliberam din functie administratorii „speciali” pentru privatizare de la trei companii de stat / Salariile lor erau de 10.871 de lei, 10.476 de lei si 14.658 de lei pe luna](#)
- [700 de romani au ramas pe drumuri - Ultima zi de lucru pentru angajatii Termocentralei Mintia](#)
- [Scenariul viceguvernatorului BNR Leonardo Badea: Cresterea datoriei Romaniei ar putea conduce la taxe mai mari](#)
- [Schema HoReCa: Numarul total de aplicanti, la finalizarea inscrierilor. 7 exemple de solicitanti cu scaderi mari la cifra de afaceri](#)
- [O zi libera pentru persoanele care se vaccineaza. Legea, in Monitorul oficial](#)
- [Noi masuri de relaxare de la 1 august: Conditii de desfasurare pentru nunti, botezuri, festivaluri / In cluburi, discoteci sau sali de jocuri, doar cei vaccinati](#)
- [Decizia privind inscrierea sitului Rosia Montana in patrimoniul UNESCO este asteptata marti](#)
- [Citu: Agentia pentru Salvarea Vietilor Omenesti pe Mare nu se desfiinteaza, se transfera la MAI. Avem nevoie de aceasta unitate de salvare pe mare](#)

- [Romania, cea mai mare rata a deceselor in accidente rutiere din Uniunea Europeana. Ce spune ministrul de Interne](#)
- [Paradoxul statisticii: Romanii, pe primul loc in UE la numarul orelor lucrate pe saptamana](#)
- [Romania va achizitiona cu fonduri europene doua avioane noi destinate situatiilor de urgenta, capabile sa transporte minimum doi pacienti in stare critica pe o raza de doua mii de km. Valoarea totala a proiectului este de aproape 150 de milioane de lei](#)
- [Romania si alte 22 de state, sub amenintarea masurii de infringere a UE pentru legislatia privind drepturile de autor](#)
- [Suma record acordata de Guvernul Romaniei, ca asistenta financiara, societatii civile si presei din Republica Moldova](#)
- [Banca Mondiala: Raspunsul fara precedent al UE a amortizat efectele pandemiei asupra ocuparii fortei de munca și veniturilor](#)

• **Sindicaliștii îl 'articulează' pe Florin Cîțu: 'Premierul ne anunță că avem creștere economică, dar de salariul minim extraordinar de mic nu mai zice nimic'**

Sindicaliștii Cartel Alfa au transmis, luni, că salariul minim trebuie calculat în funcție de coșul minim de consum lunar. "Lunar, un român are nevoie în medie de 2.818 lei net pentru un trai decent. Salariul minim este aproape jumătate din acea valoare", au transmis sindicaliștii, informează News.ro.

"Salariul minim trebuie calculat în funcție de coșul minim de consum lunar! (...) Indiferent de lege, guvernării nu țin cont de bunăstarea omului de rând și aruncă niște cifre doar ca să ne mai ofere un leu în plus. Anul acesta, salariul minim pe economie a crescut în România cu aproximativ 3%. Am ajuns la 2.300 RON brut, suma care este foarte departe de coșul minim pentru un trai decent", au transmis, luni, sindicaliștii Cartel Alba.

Potrivit acestora, în 2020, "Friedrich-Ebert-Stiftung Romania a estimat valoarea coșului pe lună la 7.278 RON NET pentru o familie alcătuită din 2 membri și 2 copii, la 6.194 RON NET pentru doi adulți și un copil, sau la 2.818 RON NET pentru un adult".

"Lunar, un român are nevoie în medie de 2.818 RON NET pentru un trai decent. Salariul minim este aproape jumătate din acea valoare, chiar dacă legea spune că ar trebui să se țină cont în mod principal de acesta. Totuși, Guvernul nu ține cont. Premierul Cîțu ne anunță că avem creștere economică, dar de salariul minim extraordinar de mic nu mai zice nimic", au mai transmis sindicaliștii.

Aceștia militează "pentru salarii care să asigure un trai decent". "Nu este prima dată când ieșim în stradă indignați pe politica guvernamentală de sărăcire a omului de rând. Nu este prima și nici ultima dată! Vrem salariul minim pentru un trai decent! Vrem deblocarea negocierilor colective! Vrem dialog social", au mai transmis sindicaliștii.

(Sursa: stiripesurse.ro)

• **MediaSind a început întâlnirile cu membrii din teritoriu pentru modernizarea și profesionalizarea serviciilor publice de radio și televiziune**

Liderii **Sindicatului Român al Jurnaliștilor MediaSind** împreună cu reprezentanții **Filialelor MediaSind TVR Cluj** și **Sindicatul Liber MediaSind Radio România Cluj** au participat vineri, 23 iulie 2021, în Sala Mare din Radio România Cluj, la o întâlnire cu membrii organizației din cele două instituții publice de media. Au fost abordate probleme privind condițiile de muncă din studiourile teritoriale, preconizatele modificări legislative privind organizarea și funcționarea SRR și SRTV, strategia privind alegerea salariaților sprijiniți de organizație în noile Consilii de Administrație, precum și alte subiecte de actualitate, cum ar fi negocierea noilor contracte colective de muncă după încetarea stării de alertă.

Președintele SRJ MediaSind **Cristi Godinac**, președintele MediaSind TVR, **Sorin Torică**, liderul Sindicatului Liber MediaSind Radio România Cluj, **Alin Pop și** liderul MediaSind TVR Cluj, **Cristian Balaș**, au dezbătut, împreună cu membrii de sindicat, problemele cu care se confruntă angajații din studiourile teritoriale și au propus mai multe soluții pentru remedierea problemelor semnalate.

Referitor la ultimul proiect de modificare a Legii de organizare a SRR și SRTV, participanții și-au exprimat nemulțumirea față de introducerea unor **criterii discriminatorii** pentru alegerea reprezentanților salariaților, precum și față de numirea unui director general în baza unor criterii politice în loc de criterii profesionale prin organizarea unui concurs internațional.

Având în vedere că în prezent este o situație **incertă** privind conducerile celor două instituții strategice, ne dorim ca viitorii reprezentanți ai salariaților în Consiliile de administrație să fie persoane dedicate problemelor **reale** ale salariaților și nu oportuniști care au ca prioritate rezolvarea intereselor personale. Așa cum a dovedit de fiecare dată, **MediaSind va susține profesioniști** care să fie alături de salariați.

Pentru ca echipele care vor candida să aibă suportul majorității membrilor de sindicat, MediaSind invită salariații care doresc să candideze susținuți de SRJ MediaSind, să ne trimită pe adresa de mail comunicare@mediasind.ro CV-ul însoțit de o scrisoare de intenție care să conțină și proiectele pe care doresc să le pună în aplicare în cazul în care vor fi aleși. Termenul până la care se pot trimite documentele este de **1 septembrie 2021**. În funcție de evoluția evenimentelor, acest termen poate fi modificat.

Referitor la contractele colective de muncă din SRR și SRTV, au fost prezentate toate drepturile negociate de membrii afiliați din SRR și SRTV din **Federația Cultură și Mass-Media FAIR-MediaSind**, precum și problemele generate de unii așa-zii **lideri de sindicat aserviți conducerii** care continuă să **boicoteze** orice demers făcut de organizația noastră. În acest sens, au fost aduse la cunoștința participanților **acțiunile antisindicale** ale acestor persoane care lucrează împotriva intereselor salariaților.

În cadrul discuțiilor, un subiect sensibil a fost stadiul cercetărilor demarate de către instituțiile abilitate privind **decesul** membrului nostru de sindicat, jurnalistul **Antal Aron Tovessi**. Liderii MediaSind au promis angajaților TVR Cluj că vor face toate demersurile necesare pentru ca persoanele din conducerea studioului teritorial vinovate de moartea colegului lor, **să răspundă** în fața legii. (amănunte aici: [Comisie de anchetă pentru cercetarea nerespectării normelor sanitare în cazul decesului jurnalistului Aron Antal Tovessi de la TVR Cluj!](#))

De menționat că în finalul întâlnirii a participat și managerul de la Radio România Cluj, **Bogdan Roșca**. Acesta a avut mai multe propuneri constructive privind funcționarea unui dialog social cu organizațiile sindicale la nivel european.

MediaSind va continua în perioada următoare seria de întâlniri cu salariații din studiourile teritoriale ale SRR și SRTV.

(Sursa: Departament Comunicare MediaSind TVR)

• Deficitul bugetar a ajuns la aproape 3% din PIB, la jumătatea anului

Deficitul bugetar a ajuns la 2,96% din Produsul Intern Brut (PIB), după primele șase luni ale anului, în urcare față de minusul de 2,29% din primele cinci luni, arată datele publicate marți de Ministerul Finanțelor. Cu toate acestea, anul trecut, în plină pandemie, deficitul era de 4,28% după prima jumătate a anului.

Astfel, execuția bugetului general consolidat în primele șase luni ale anului 2021 s-a încheiat cu un deficit de 33,81 miliarde lei, față de deficitul de 45,17 miliarde lei, înregistrat în aceeași perioadă a anului 2020.

Acest rezultat a fost realizat în condițiile în care în perioada ianuarie-iunie 2021 cheltuielile de investiții au fost cu 5,23 miliarde lei mai mari față de aceeași perioadă a anului precedent, iar plățile cu caracter excepțional generate de epidemia COVID-19 au fost de 8,11 miliarde lei (13,34 miliarde lei, respectiv 1,17% din PIB).

Veniturile bugetului general consolidat

Veniturile bugetului general consolidat au însumat 176,38 mld lei în prima jumătate a anului 2021, cu 20,6% peste nivelul încasat în aceeași perioadă a anului trecut. Acest avans a fost influențat de baza redusă aferentă 2020 (în principal perioada mar-mai – caracterizată preponderent de lockdown), redresarea indicatorilor economici, dar și de recuperarea parțială a unor categorii de venituri (contribuții de asigurări și TVA). Cele mai însemnate creșteri nominale s-au înregistrat în cazul TVA, contribuțiilor de asigurări, fondurilor europene, accize, respectiv impozit pe salarii și venit.

Încasările din *impozitul pe salarii și venit* au totalizat 14,29 mld lei în primul semestru 2021, consemnând o creștere de 16,9% (an/an), susținută de sporul încasărilor din *impozitul aferent pensiilor* (+46,4%), *impozitul pe dividende* (+28,0%), respectiv *Declarația unică* (+27,5%).

Totodată, veniturile din *impozitul pe salarii* au sporit cu 11,9% – dinamică superioară celei înregistrate de fondul de salarii din economie de 7,6%, determinată de accelerarea încasărilor înregistrate în perioada mar-mai în condițiile bazei reduse de anul trecut.

Contribuțiile de asigurări au înregistrat 62,38 mld lei în prima jumătate a anului 2021, în creștere cu 13,8% (an/an). Ca și în cazul impozitului pe venit, evoluția este superioară dinamicii fondului de salarii și se datorează atât bazei reduse din mar-mai 2020, cât și recuperării unor venituri din contribuțiile aferente anului trecut.

Încasările din *impozitul pe profit* au însumat 8,43 mld lei în ian-iun 2021, în creștere cu 12,1% (an/an). Acest avans a fost determinat de principala componentă – încasările din impozitul pe profit de la agenții economici, cu o dinamică pozitivă de 16,0% (an/an).

Încasările nete din TVA au înregistrat 35,93 mld lei în primele șase luni ale anului curent, în creștere cu 41,5% (an/an). În același timp, *restituirile de TVA* au însumat 12,21 mld lei în perioada analizată, cu 1% peste nivelul înregistrat în ian-iun 2020. Evoluția încasărilor din TVA a fost influențată atât de baza comparabilă (în principal intervalul mar-mai 2020 – când au fost implementate măsurile de amânare a termenului de plată a TVA), cât și de recuperarea parțială a TVA aferentă anului 2020, respectiv redresarea bazei macroeconomice relevante.

Veniturile din *accize* au însumat 16,53 mld lei în primul semestru 2021, în creștere cu 21,2% (an/an). În structură, se remarcă o dinamică de 18,7% în cazul încasărilor din accizele pentru *produsele din tutun*, susținută și de majorarea accizei la țigarete, respectiv un avans de 22% al încasărilor din *accizele pentru produse energetice*, în condițiile normalizării consumului de carburanți față de perioada de referință.

Veniturile *nefiscale* au însumat 13,06 mld lei în ian-iun 2021, înregistrând o creștere de 11,4% (an/an), această creștere fiind determinată și de înregistrarea sumelor din vânzarea certificatelor de emisii de gaze cu efect de seră, potrivit prevederilor art.10, alin.(1), lit.d) din Ordonanță de urgență a Guvernului nr. 115/2011.

Sumele rambursate de Uniunea Europeană în contul plăților efectuate și donații au totalizat 12,48 mld lei în primele șase luni ale anului 2021, în creștere cu 38,9% față de nivelul înregistrat în aceeași perioadă a anului trecut.

Cheltuielile bugetului general consolidat

Cheltuielile bugetului general consolidat în sumă de 210,19 mld lei au crescut în termeni nominali cu 9,8% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent.

Pe primele șase luni ale anului 2021 cheltuielile de investiții au fost cu 5,23 mld lei mai mari față de aceeași perioadă a anului precedent, iar plățile cu caracter excepțional generate de epidemia COVID-19 au fost de 8,11 mld lei.

Cheltuielile de personal au însumat 55,71 mld lei, în creștere cu 4,5% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent. Exprimare ca pondere în PIB, cheltuielile de personal reprezintă un nivel de 4,9% din PIB, cu 0,1 puncte procentuale mai puțin față de aceeași perioadă a anului anterior.

Din total cheltuielilor de personal, plățile reprezentând stimulentele de risc acordate pentru COVID 19 au fost de 70,27 milioane lei, precum și alte cheltuieli de personal, inclusiv sporuri acordate personalului medical și auxiliar implicați în activitățile cu pacienții diagnosticați cu COVID-19 de aproximativ 1.520,62 milioane lei.

Cheltuielile cu bunuri și servicii au fost 27,47 mld lei, în creștere cu 8,3% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent. O creștere se reflectă la bugetul de stat, respectiv 33,7% față de aceeași perioadă a anului precedent, precum și la bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate de 7,9%, în principal, conform datelor comunicate de ordonatorii principali de credite, 3,97 mld lei din total bunuri și servicii reprezintă plăți pentru medicamente, materiale sanitare, reactivi și alte produse necesare diagnosticării și tratării pacienților infectați cu coronavirusul SARS-CoV-2, precum și plata pentru vaccinuri împotriva Covid -19.

Cheltuielile cu asistența socială au fost de 75,25 mld lei în creștere cu 8,7% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent. Evoluția cheltuielilor cu asistența socială a fost influențată, în principal, de majorarea punctului de pensie de la 1 septembrie 2020 cu 177 lei, respectiv de la 1.265 lei la 1.442 lei. De asemenea, se reflectă și majorarea de la 1 septembrie 2020 a nivelului indemnizației sociale pentru pensionari garantată de la 704 lei la 800 lei, precum și majorările privind alocațiile de stat pentru copii începând cu 1 ianuarie 2020, cu 1 august 2020 care reprezintă o creștere a alocației cu aprox. 20% mai mare decât cea plătită în luna iulie 2020, precum și cu 1 ianuarie 2021 care reprezintă o creștere a alocației cu aprox. 16% mai mare decât cea plătită în luna decembrie 2020. Totodată, se continuă plățile pe măsurile care au fost luate cu caracter excepțional, în domeniul social și economic, pentru diminuarea efectelor negative generate de pandemia de COVID 19. Astfel, până la sfârșitul lunii iunie, s-au plătit pe măsuri active 1.377,97 mil lei, respectiv 571,59 mil lei pentru indemnizații acordate pe perioada suspendării temporare a contractului individual de muncă din inițiativa angajatorului, 190,45 mil lei pentru indemnizații acordate pentru alți profesioniști și pentru persoanele care au încheiate convenții individuale de muncă care întrerup activitatea ca urmare a efectelor SARS-CoV-2, 268,5 mil lei pentru sume acordate angajatorilor pentru decontarea unei părți a salariului brut al angajaților menținuți în muncă, 44,97 mil lei sume acordate angajatorilor pentru încadrarea în muncă a unor categorii de persoane, precum și 302,46 milioane lei indemnizații acordate pe perioada reducerii temporare a activității pentru profesioniști precum și pentru persoanele care au încheiate convenții individuale de muncă în baza Legii nr.1/2005.

De asemenea, se continuă decontările indemnizațiilor de asigurări sociale de sănătate pentru concedii medicale în scopul diminuării stocului de plăți restante aferente acestora, astfel că la sfârșitul lunii iunie plățile au fost de 2.168,5 milioane lei.

Cheltuielile cu subvențiile au fost de 3,26 mld lei, o mare parte dintre acestea fiind alocate către transporturi, respectiv subvenții pentru transportul călătorilor, precum și pentru sprijinirea producătorilor agricoli.

Alte cheltuieli au fost de 3,49 mld lei, reprezentând, în principal, sume aferente titlurilor de plată emise de Autoritatea Națională pentru Restituirea Proprietăților, conform legislației în vigoare, burse pentru elevi și studenți, alte despăgubiri civile, precum și indemnizații acordate părinților pentru supravegherea copiilor pe perioada închiderii temporare a unităților de învățământ.

Cheltuielile privind proiectele finanțate din fonduri externe nerambursabile (inclusiv subvențiile de la Uniunea Europeană aferente agriculturii) au fost de 13,76 mld lei, cu 32,7% mai mari comparativ cu anul precedent.

Cheltuielile pentru investiții, care includ cheltuielile de capital, precum și cele aferente programelor de dezvoltare finanțate din surse interne și externe, au fost în valoare de 21,35 mld lei, în creștere cu 32,4% comparativ cu aceeași perioadă a anului precedent când au fost în valoare de 16,12 mld lei. De asemenea, se observă o creștere mai accentuată a proiectelor finanțate din fonduri externe nerambursabile postaderare, acestea reprezentând 52,84% din totalul cheltuielilor pentru investiții pe primele șase luni ale anului 2021.

De asemenea, din bugetul Ministerului Afacerilor Interne s-au plătit 178,47 milioane lei pentru achiziționarea de produse – stocuri de urgență medicală, inclusiv scannere termice pentru combaterea răspândirii infecției cu coronavirusul SARS-COV-2.

(Sursa: economed.ro)

• **ULTIMĂ ORĂ Florin Cîțu anunță analiză la SÂNGE pentru rectificarea bugetară: s-ar putea LĂSA CU REMANIERI**

Premierul Florin Cîțu anunță analize la sânge pentru a vedea cum s-au cheltuit banii alocați pentru fiecare minister. Verificările se fac pentru ca la viitoarea rectificare resursele să fie alocate mai eficient. Nu este însă exclus ca ministerele care nu au cheltuit bani să aibă noi șefi.

"Cum am promis, rectificarea bugetară începe cu o analiză a execuției bugetare pentru fiecare minister în parte.

ART. 56

(1) Până la data de 25 iulie 2021 ordonatorii principali de credite ai bugetului de stat și Casa Națională de Asigurări de Sănătate pentru bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate transmit la Ministerul Finanțelor o analiză a execuției bugetare pe primele 6 luni față de programul semestrului I stabilit prin repartizarea pe trimestre, potrivit prevederilor art. 48 din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare.

(2) Pe baza analizei prevăzute la alin. (1), la prima rectificare bugetară din anul 2021 se pot ajusta bugetele ordonatorilor principali de credite cu suma reprezentând diferența dintre programul semestrului I și execuția bugetară pe primele 6 luni.

Rezultatele analizei execuției bugetare, analiză care nu are legatură cu protocolul, vor fi prezentate public.

Ministerele care nu au cheltuit, în primele 6 luni, banii pe care i-au cerut, trebuie să vină cu argumente solide, să îmi ofere asigurări că execuția bugetară se va îmbunătăți în următoarele 6 luni.

Deficitul bugetar de anul acesta este cel asumat la începutul anului sau chiar mai mic", scrie Florin Cîțu pe Facebook.

(Sursa: stiripesurse.ro)

• Năsui: Azi eliberăm din funcție administratorii „speciali” pentru privatizare de la trei companii de stat / Salariile lor erau de 10.871 de lei, 10.476 de lei și 14.658 de lei pe lună

”Azi eliberăm din funcție administratorii „speciali” pentru privatizare de la trei companii de stat: Băița SA, Uzina Mecanică Plopeni și Uzina Mecanică București. Salariile lor de la stat erau de 10.871 de lei, 10.476 de lei și 14.658 de lei pe lună. Toate acestea mergeau de fapt către două persoane, pentru că una dintre ele era administrator „special” în două locuri”, a anunțat marți Claudiu Năsui, Ministrul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului

”Ca să înțelegem puțin starea acestor companii. Uzina Mecanică Plopeni are datorii la stat de peste 85 de milioane de lei și face pierderi an de an.

Uzina Mecanică București are capitaluri proprii negative (adică are mai multe datorii decât active). Doar anul acesta a mai făcut 6.7 milioane de lei datorii suplimentare la bugetul de stat și face pierderi an de an.

Băița SA avea 50 de milioane de lei datorii, din care va mai rambursa doar 2.7 milioane de lei. De ce? Pentru că peste jumătate s-au șters și restul au fost convertite în acțiuni. Deci nu vor mai fi rambursate vreodată.

Nu-i așa că v-ar plăcea și vouă să tot acumulați datorii și apoi să le tot ștergeți? O companie privată nu o să beneficieze niciodată de un asemenea tratament „special” din partea statului.

În ministerul economiei reforma a început. Nu sunt nici primele sinecuri pe care le desființăm și nici ultimele.

Mai închidem niște sinecuri din statul român. În 2002 a apărut o nouă categorie de sinecuri. Statul a inventat o nouă categorie de administrator al unei societăți: administratorul „special” pentru privatizare. În teorie, această funcție trebuia să aibă grijă de aceste companii și să le pregătească pentru privatizare. În practică, niște oameni și-au luat bani în fiecare lună, nefăcând aproape nimic timp de ani de zile. De ce nu au făcut nimic? Pentru că ei își au salariu atât timp cât nu se privatizează compania. Deci de ce s-ar fi grăbit? ”, mai spune Năsui.

19 ani mai târziu, companiile nu sunt nici privatizate și arată și dezastruos.

(Sursa: hotnews.ro)

• 700 de români au rămas pe drumuri - Ultima zi de lucru pentru angajații Termocentralei Mintia

Toți cei 700 de angajați ai Termocentralei Mintia, din cadrul Complexului Energetic Hunedoara (CEH), și-au încheiat luni relațiile de serviciu cu acest producător de energie, oamenii fiind concediați colectiv în cadrul programului de restructurare al companiei, care prevede disponibilizarea unui număr de 1.477 de salariați, anunță Agerpres.

Anterior, 777 de mineri de la exploatările de huilă din Valea Jiului au fost disponibilizați din cadrul CEH, ultima lor zi de muncă fiind pe 23 iulie.

Persoanele disponibilizate vor beneficia de plăți compensatorii în valoare de 10.000 de euro, echivalent în lei, impozitate cu 10%, dar și de venituri de completare pentru doi ani de zile, în cazul energeticienilor, și de patru ani de zile, în cazul minerilor.

"Din cadrul complexului au fost disponibilizate colectiv 1.477 de persoane, dintre care 700 de la Termocentrala Mintia, iar diferența de la minele de cărbune din Valea Jiului. Persoanele disponibilizate vor beneficia de plăți compensatorii, care vor fi acordate într-o singură tranșă, pe data de 5 august", a declarat, luni, pentru AGERPRES, administratorul special al CEH, Cristian Roșu.

Ultimul schimb de la Termocentrala Mintia își va încheia activitatea luni seara, la ora 23,00, după 52 de ani în care acest producător de energie a funcționat în cadrul Sistemului Energetic Național, a arătat liderul Sindicatului Solidaritatea Hunedoara, Cristian Iștoc.

Administrația CEH a angajat o firmă de pază care își desfășoară activitatea la Termocentrala Mintia pentru a preveni furturile. De asemenea, o altă firmă, la care sunt circa 50 de oameni, se ocupă cu menținerea în siguranță a instalațiilor din cadrul unității.

Situația de la Termocentrala Mintia a constituit subiectul unei analize ce a fost convocată luni la sediul Prefecturii Hunedoara de către prefectul județului, Călin Marian, acesta dorind să se asigure că sunt luate toate măsurile legale pentru punerea în siguranță a tuturor instalațiilor termocentralei.

"Potrivit rapoartelor prezentate, la Termocentrala Mintia sunt luate, conform prevederilor legale, toate măsurile pentru protejarea bunurilor și asigurarea în continuare a mentenanței instalațiilor care se vor afla în operare. Au intrat deja în activitate atât angajații firmei de pază, cât și muncitorii care vor supraveghea funcționarea, întreținerea și reparațiile instalațiilor, acolo unde acest lucru se impune", a informat Prefectura Hunedoara.

Potrivit administratorului special al CEH, există cinci firme care ar fi interesate să cumpere termocentrala de la Mintia, atunci când aceasta va fi scoasă la vânzare de către administratorul judiciar. Două dintre aceste societăți sunt din România, iar celelalte sunt din străinătate.

CEH este format din termocentralele Mintia și Paroșeni, la care se adaugă minele de huilă Lonea, Livezeni, Lupeni și Vulcan.

(Sursa: stiripesurse.ro)

• **Scenariul viceguvernatorului BNR Leonardo Badea: Creșterea datoriei României ar putea conduce la taxe mai mari**

Creșterea datoriei publice „ar putea necesita o majorare a fiscalității”, ceea ce este dificil de realizat fără a afecta bunăstarea populației, apreciază viceguvernatorul BNR, Leonardo Badea, într-o analiză economică. Potrivit acestuia, pentru creșterea veniturilor bugetare ar trebui, de exemplu, vizate mai întâi îmbunătățirea reală a colectării, taxarea suplimentară a bunurilor de lux, a jocurilor de noroc și a obiceiurilor nesănătoase de consum – alcool, tutun etc.

Analiza integrală:

„Redresarea economiei după perioada pandemică reprezintă un subiect complex aflat într-o continuă evoluție determinată de criza sanitară și transformările induse de aceasta, inclusiv prin accentuarea unor vulnerabilități pre-existente și crearea de noi fricțiuni pe piețe. Știm cu toții că în această perioadă incertitudinea este termenul care definește cel mai bine mediul în care se fac estimări sau se realizează planuri pentru viitor. Totodată, suntem într-o situație ce reclamă un răspuns solidar care să combată efectele crizei, dar și să consolideze structura economiei și țesutul social. Natura amenințării cu care ne confruntăm evidențiază foarte clar că nicio țară nu va fi pe deplin ferită de virus până când nu se va reuși asigurarea siguranței sanitare la nivel global, ceea ce din păcate este într-adevăr foarte dificil, nu doar din perspectiva efortului financiar, ci mai ales pentru că necesită schimbare de mentalități și depășirea unor bariere culturale. Succesele locale de vaccinare nu vor fi suficiente pentru a proteja țările în mod individual de potențiale focare ulterioare, în special în cazurile de noi variante, la fel cum în multe țări situația nu este omogenă nici măcar din perspectivă regională (a se vedea experiența recentă a Spaniei).

Cu toate că la începutul verii aveam motive de optimism, evoluțiile din ultimele zile ne arată că virusul rămâne un adversar redutabil și surprinzător. Deja apar tot mai vizibile semnele unui nou val pandemic, valul al patrulea, care era estimat că s-ar putea manifesta mult mai târziu, la începutul toamnei. În țări precum Franța, Israel, Cipru sau China statistica zilnică a cazurilor de noi infectări cu coronavirus sugerează că deja valul patru este prezent. Întrebările de maximă actualitate sunt care va fi amplitudinea acestui val și dacă efortul de vaccinare de până acum este suficient pentru a-i diminua amplitudinea de manifestare. Îngrijorarea este firească având în vedere gradul mai ridicat de contagiozitate al variantei Delta a virusului.

Continuă așadar cursa contracronometru pentru îmbunătățirea ratei de vaccinare, singura soluție care reduce în ansamblul populației incidența riscului de a dezvolta forme grave ale bolii, permițând păstrarea unui nivel mai redus al restricțiilor de activitate și de circulație. Dificultățile create de evoluția pandemiei se suprapun peste o serie de provocări deja existente care afectează viața persoanelor și mersul economiei, precum îmbătrânirea populației, creșterea poluării, migrația, tensionarea mediului geopolitic, amplificarea inegalității.

Acestea fac și mai complicată găsirea de soluții și gestionarea resurselor necesare pentru implementarea lor. Trăim așadar o perioadă cu multe riscuri, atât pe termen scurt, cât și mediu. Una dintre întrebările chinuitoare este dacă acestea vor conduce în viitorul previzibil la o criză economică de mari dimensiuni, care să urmeze crizei pandemice? Pornind de la aceasta întrebare apar altele legate de modul în care autoritățile statale răspund pentru a o preîntâmpina apelând la pachete de susținere economică fără precedent. Ajungem din nou la nevoia de solidaritate între țări, pentru că anvergura fără precedent a măsurilor de susținere a unei redresări economice rapide generează datorii uriașe, care nu vor putea fi gestionate favorabil fără o creștere sustenabilă globală și de lungă durată, scenariu greu de imaginat dacă multe dintre economiile lumii rămân în urmă.

Provocări care afectează evoluția economiei

Situație actuală de incertitudine este generată în principal de evoluția greu de previzionat a pandemiei, dar este sporită și de modul în care celelalte provocări amintite anterior vor transforma societatea și economia: criza climatică, criza demografică din majoritatea statelor dezvoltate, problema migrației, creșterea accelerată a datoriilor, pericolul inflației, reșezarea echilibrelor geopolitice, modificarea structurii țesutului social și erodarea clasei de mijloc, simultan cu creșterea inegalității, semnalele de re-emergență a amenințărilor teroriste și dificultatea controlului armelor și substanțelor periculoase în contextul nevoii protejării nlibertăților individuale etc.

Dincolo de aspectele pragmatice, toate acestea generează și reacții emoționale importante pentru mersul economiei, deoarece influențează comportamentele consumatorilor și ale mediului de afaceri (investitorilor). Într-o analiza sintetică a principalelor amenințări la adresa economiei, care au fost comentate în spațiul public, putem identifica zece provocări care afectează intensitatea și durata revenirii economice.

1. Stoparea degradării mediului și tranziția către o economie mai puțin poluantă care necesită costuri ridicate în multe sectoare de activitate (care se vor transmite în final asupra consumatorilor și vor exercita presiuni inflaționiste), investiții majore și o potențială reșezare a pieței muncii. Din fericire, obiectivele climatice generează și oportunități de dezvoltare. Inovarea, digitalizarea, adaptarea proceselor au devenit pârgii pentru companiile de succes care au găsit soluții de a se adapta la restricțiile impuse de lupta împotriva pandemiei dezvoltând servicii și produse noi sau adaptate condițiilor curente de pe piață.

2. Persistența amenințării creșterii șomajului (în multe economii dezvoltate) sau a unei reasezări anevoioase a pieței muncii. Atât schimbările tehnologice, adaptarea economiei la obiectivele climatice, cât și modificările structurale induse de criza pandemică determină reduceri importante de locuri de muncă în unele domenii (în urma diminuării activităților respective sau a automatizării și digitalizării proceselor). Aceasta implică nevoia de reconversie profesională și absorbție a forței de muncă astfel disponibilizate în domeniile aflate în dezvoltare, lucru de foarte multe ori dificil mai ales pentru persoanele aflate aproape de vârsta de pensionare. În multe jurisdicții, piața muncii este prea rigidă pentru a facilita o astfel de ajustare rapidă care ar fi atât în beneficiul angajaților cât și al competitivității și creșterii economice. Totodată trebuie menținut un echilibru între nevoia de flexibilitate și cea de protecție a angajaților vulnerabili. Pe termen lung, pentru un buget public deja împovărat, va fi întotdeauna mai eficientă o cheltuială (pe termen scurt) pentru susținerea reconversiei profesionale (care în viitor ar conduce indirect la creșterea încasărilor din taxe pe activitatea economică generată de angajatul reconvertit profesional) decât una pe termen lung pentru protecție socială. În plus, efortul susținerii cheltuielilor de reconversie poate fi împărțit între stat și viitorul angajator printr-un parteneriat corect și transparent.

3. Sărăcirea populației, la nivel global. Conform unui raport al Băncii Mondiale din octombrie 2020, tendința de creștere a sărăciei înregistrată în anul 2020, ca efect al crizei pandemice, se menține și în 2021, iar numărul persoanelor afectate de acest flagel va spori cu o valoare cuprinsă între 115 și 150 milioane. Anterior, în ultimele trei decenii, singura altă creștere a numărului global de persoane afectate de sărăcie provocată de o criză s-a consemnat pe parcursul crizei asiatice (atunci numărul persoanelor afectate de sărăcie extremă a crescut cu 18 milioane în 1997 și cu alte 47 milioane în 1998). Înainte de pandemie, rata sărăciei extreme urma un trend descendent pe termen lung și se anticipa că ar fi urmat să scadă cu 7,9% în 2020. Efectele economice ale apariției și propagării noului virus au condus la o inversare nefavorabilă a acestui trend, astfel că noile estimări ale ratei de sărăciei extreme se plasează între 9,1% și 9,4% din populația lumii în acest an. Sărăcirea populației, accelerată cu precădere în anumite zone ale globului ca efect nu doar al pandemiei ci și al conflictelor militare sau etnice locale ori a unor factori specifici zonali, poate conduce printre altele la amplificarea fenomenului migrației ce aduce cu sine întreg tabloul de efecte economice și sociale, pozitive și negative, de la o extremă la alta.

4. Inegalitatea între nivelurile de dezvoltare economică a statelor lumii devine o problemă în adoptarea măsurilor de redresare economică. Trebuie utilizate programe flexibile care să țină seama de recuperarea decalajelor existente, care s-au accentuat pe perioada crizei. Efectele economice ale pandemiei s-au manifestat neomogen, inclusiv în interiorul granițelor naționale, ca urmare a structurii diferite a nucleelor economice regionale. Ca de fiecare dată în timpul unei crize, cel mai mult au avut de pierdut zonele deja aflate în urmă din perspectiva dezvoltării economice, cu acces mai dificil la finanțare, mai puțin diversificate pe tipuri de activități, cu grad mai redus de înglobare a tehnologiilor moderne și orientate preponderent către activități ce implică un grad mai mare de interacțiune. Creșterea inegalității reduce potențialul de recuperare economică post pandemică deopotrivă pentru că menține un nivel de subutilizare a factorilor de producție în zonele afectate, plafonează cererea potențială și blochează resurse publice.

5. Piețele de capital sunt în continuare decuplate de evoluția economiei reale. Combinația de amplii stimuli fiscali și monetari necesară pentru a susține prin măsuri active economia și pentru a combate efectele șocului pandemic a alimentat în continuare creșterea prețurilor activelor financiare (ce putea fi observată încă anterior crizei), iar nivelul în continuare redus al dobânzilor reale (de cele mai multe ori negative) a întreținut comportamentele de căutare a randamentelor mai ridicate oferite de investițiile speculative (de asemenea pre-existente), reducând aversiunea la risc a majorității categoriilor de investitori. Totodată, deși șocul pandemic inițial a generat o prăbușire a prețurilor acțiunilor, optimismul cu privire la efectul favorabil al măsurilor de suport asupra performanței companiilor listate a făcut ca indicii bursieri să recupereze rapid și chiar să consemneze, în multe cazuri, noi maxime istorice. În anul 2020, economiști celebri precum Robert Shiller sau Paul Krugman au afirmat că evoluțiile bursiere din anul respectiv, caracterizate prin creșterea prețurilor acțiunilor sunt dificil de explicat doar prin elementele fundamentale ale analizei bursiere. Riscul pe care îl induce decuplarea de fundamentele evoluției pieței de capital este acela că o spargere a bulei speculative ar putea conduce la creșterea bruscă și masivă a aversiunii la risc cu efecte simultane de scădere a lichidității (care așa cum am văzut în toate crizele este vitală pentru funcționarea economiei), de reducere a investițiilor, de creștere a primelor de risc (deci a costului datoriilor) și, într-o oarecare măsură (mai mult în țări dezvoltate cu tradiție bursieră îndelungată), de afectare a averii nete a populației (ceea ce influențează negativ comportamentul de consum și capacitatea de menținere a serviciului datoriei – deci o potențială creștere a creditelor neperformante).

6. Avântul spectaculos al pieței criptoactivelor accentuează riscurile la adresa stabilității financiare, pentru că o eventuală spargere a bulei speculative pe acest segment s-ar putea propaga rapid la nivelul pieței de capital, interconexiunile dintre cele două fiind tot mai importante, alimentate atât de factori comportamentali, cât și de fluxuri economice reale (de exemplu, portofoliile semnificative de active financiare tradiționale deținute de emitenții de stable coins). Piața insuficient reglementată a criptoactivelor reprezintă deja un pericol prin nivelul mare de volatilitate și prin opacitatea mecanismelor pentru investitorii obișnuiți. Este evident faptul că această piață a oferit câștiguri fără justificare economică, iar fenomenul comunicării prin social media amplifică atractivitatea acestor instrumente, ele apărând ca adevărate motoare ale îmbogățirii imediate. Mulți dintre cei care investesc în criptoactive nu înțeleg conținutul acestora și riscurile la care se expun. Și în ceea ce este cel mai important, confundă utilitatea economică și socială a tehnologiilor care stau la baza criptoactivelor cu valoarea economică a acestora. În vreme ce tehnologiile își dovedesc deja eficiența și aplicabilitatea în multe domenii ale economiei reale și chiar ale sistemului financiar (creșterea rapidității tranzacțiilor, reducerea costurilor, securitate sporită, reducerea erorilor umane etc.), activele în sine au, în cele mai multe cazuri, doar valoarea efemeră și subiectivă care rezultă din interacțiunea cererii cu oferta pe piață, fără a avea fundamentul unor fluxuri financiare viitoare provenind din profituri economice reale. Unii economiști afirmă că ne aflăm în fața unui joc piramidal și în final, în momentul la care bula se va sparge, chiar a unui joc cu sumă nulă, respectiv suma profiturilor realizate de-a lungul timpului de vânzători va fi echivalentă cu pierderea celor care se vor afla în posesia acestor active la momentul (ipotetic) al crahului. Autoritățile de reglementare financiară sunt preocupate de riscurile pentru consumatori și potențial pentru sistemul financiar în ansamblu generate de criptoactive, dar crearea unui cadru adecvat de supraveghere a acestora este încă în stadiu incipient.

7. Reapar la orizont perspective de amplificare a volatilității prețurilor. Creșterea masei monetare în economiile dezvoltate ca urmare a injecțiilor de lichiditate ale băncilor centrale, creșterea consumului imediat după relaxarea restricțiilor alimentat de eliberarea unei părți din economiile suplimentare realizate de o parte a populației în perioada de lock-down și de impulsul fiscal pozitiv, coroborate cu rigiditatea de ajustare a ofertei din cauza blocajelor în lanțurile de aprovizionare sunt elemente ce au un puternic impact asupra prețurilor din economie.

Dincolo de discuțiile privind persistența sau caracterul tranzitoriu, de estimările privind amplitudinea și durata puseului de creștere a prețurilor (pe anumite segmente ale pieței, la nivel global), a structurii și naturii exogene sau endogene a factorilor care o generează, aceasta este totuși o realitate incontestabilă a perioadei actuale. Revenirea fenomenului inflaționist, deocamdată aparent temporară, se observă inclusiv în țări din Europa Centrală și de Est: Polonia sau Ungaria se confrunta deja cu evoluții ascendente ale prețurilor care au generat ajustări de politici. Spre exemplu, în Ungaria guvernul a intervenit pentru a încerca să împiedice o scumpire a materialelor de construcții și a impus o taxa de 90% pe profitul rezultat din vânzările unor categorii de materiale și resurse peste prețurile de referință stabilite.

Deși este probabil că băncile centrale din țările dezvoltate vor menține o politică monetară relaxată în perioada următoare, pentru a nu afecta recuperarea economică post pandemică, creșterea volatilității prețurilor rămâne un factor negativ pentru firme pentru că reduce predictibilitatea privind evoluția viitoare a afacerilor și poate constitui o frână pentru investiții, chiar dacă finanțarea acestora rămâne ieftină și facilă (dat fiind nivelul redus al dobânzilor reale). Am fi tentați să credem că, prin flexibilitatea pe care băncile centrale importante o arată față de evoluția pe termen scurt a inflației (menținând un cadru monetar stimulativ – în esență dobânzi reduse și lichiditate ridicată), condițiile rămân foarte favorabile pentru mediul de afaceri. Totuși, acest element de impredictibilitate pe care îl presupune un mediu de prețuri volatile este de așteptat să acționeze ca o frână pentru planurile de dezvoltare ale firmelor, într-un moment în care acestea sunt foarte importante nu doar pentru recuperarea post pandemică, ci și pentru adaptarea la obiectivele climatice, la progresul tehnologic și la modificările structurale ale economiei. Pe scurt, ecuația din prezent a inflației conduce practic spre alegerea răului mai mic și nu oferă din păcate o soluție în totalitate pozitivă pentru mediul de afaceri.

8. Datoria publică globală crește la un nivel istoric. Ca urmare a crizei pandemice, a necesității de răspuns imediat, dar și a situației economice în general, în cazul anumitor state, datoria publică a cunoscut o creștere semnificativă. Datele publicate de FMI în octombrie 2020 arată că măsurile guvernamentale pentru combaterea efectelor economice ale pandemiei au totalizat 12 trilioane USD, ceea ce reprezintă circa 12% din PIB-ul global. Datoria publică a crescut pe tot parcursul anului 2020 pentru a susține aceste măsuri.

Conform actualizării datelor de către FMI în aprilie 2021, țările Uniunii Europene aveau în medie o datorie brută de peste 90% din PIB în 2020, în creștere cu 10% față de 2019. Totodată, datoria globală era de 98% din PIB la sfârșitul anului 2020, comparativ cu 84% în aceeași perioadă din 2019.

Și în România datoria publică totală a crescut considerabil de la declanșarea crizei pandemice, fiind foarte aproape de pragul de 50% din nivelul PIB estimat pentru 2021, față de 35,3% din PIB în 2019. Și componenta de datorie publică externă a crescut, inclusiv ca pondere în datoria externă totală, ajungând în mai 2021 la aproximativ 45% din aceasta și aproape 25% din PIB estimat pentru anul curent, comparativ cu 17,5% din PIB în 2019. Nivelul ridicat al datoriei publice reprezintă una dintre cele mai importante limitări ale politicilor guvernamentale, după cele privind nivelul veniturilor, rigiditatea cheltuielilor și capacitatea administrativă. O datorie publică crescută expune bugetul public deopotrivă la riscul de dobândă, cât și la riscul valutar, desigur în mod diferit în funcție de structura pe valute a datoriei. În contextul perspectivelor de majorare în viitor (chiar dacă nu imediat sau pe termen scurt) a nivelului dobânzilor reale, povara în creștere a serviciului datoriei ar putea restrânge spațiul de manevră al politicilor fiscale ceea ce limitează capacitatea de intervenție a guvernelor pentru contracararea unor crize viitoare sau pentru ameliorarea unor deficiențe structurale. Totodată, un serviciu al datoriei în creștere rapidă ar putea necesita o majorare a fiscalității, ceea ce este dificil de orchestrat fără a afecta economia și bunăstarea populației. Într-o astfel de situație, pentru creșterea veniturilor bugetare ar trebui, de exemplu, vizate mai întâi îmbunătățirea reală a colectării, taxarea suplimentară a bunurilor de lux, a jocurilor de noroc și a obiceiurilor nesănătoase de consum – alcool, tutun etc.

9. Tranziția spre o mai mare diversificare și localizare a lanțurilor globale de aprovizionare. Închiderea frontierelor și întârzierile de expediere ca urmare a pandemiei au perturbat furnizarea de bunuri și servicii către firme. Am observat cu toții în perioada care a urmat șocului pandemic inițial cum trendul de globalizare a fost afectat temporar și a lăsat loc pentru mai multă localizare a lanțurilor de aprovizionare ca răspuns la creșterea costurilor și a riscurilor în relațiile comerciale transfrontaliere, cel puțin pentru anumite categorii de produse de importanță strategică. Economii încearcă să stimuleze producția locală pentru a satisface cererea internă, cu mai puține perturbări ale lanțului de aprovizionare generate de limitarea circulației mărfurilor și a persoanelor.

Rezultatele studiilor științifice recent publicate ce investighează potențialele câștiguri date de localizarea lanțurilor de aprovizionare, din perspectiva unei reduceri a vulnerabilității față de șocurile externe, nu au ajuns deocamdată la o concluzie unanimă. Este clar că globalizarea are merite din perspectiva eficienței costurilor și a competitivității prin raportul preț/calitate, dar la fel de evidente au fost și efectele nocive ale sincopei în aprovizionarea transfrontalieră constatate efectiv în perioada de debut a pandemiei. Ca în multe alte situații, probabil că cea mai potrivită este calea de mijloc. Deocamdată, este o realitate faptul că producătorii tind să-și diversifice mai mult lanțurile de aprovizionare prin concentrarea atenției asupra partenerilor aflați „mai aproape de casă” sau a altor înlocuitori regionali. Uneori, un cost mai mare este prețul plătit pentru reducerea dependenței de furnizori externi aflați la mare distanță. Așa cum și creșterea stabilității financiare (prin analogie) presupune costul menținerii unor rezerve mai mari de resurse financiare proprii și de lichiditate.

Pentru economie în ansamblu un grad mai mare de localizare a rețelelor de aprovizionare reprezintă o oportunitate dar și un risc (de creștere a costurilor – indirect a inflației – și de reducere a competitivității externe – deci de deteriorare a balanței comerciale). Pentru a evita riscul și a fructifica oportunitatea ar fi nevoie de import de tehnologie, digitalizare, automatizare, extindere și de îmbunătățire a infrastructurii de transport de marfă, o mobilitate mai mare a forței de muncă și un nivel mai bun al aptitudinilor practice ale acesteia etc. În aceste demersuri e nevoie de o sincronizare foarte bună a politicilor publice cu eforturile mediului de afaceri.

10. Desfășurarea campaniei de vaccinare la nivel global. Pe fondul pandemiei COVID-19, vaccinurile au fost dezvoltate cu o viteză record. Începând cu 5 aprilie 2021, existau deja 13 vaccinuri aprobate, 291 de studii în curs și aproximativ 104 vaccinuri candidate pentru obținerea avizelor de punere pe piață. Din perspectiva coordonării de politici la nivel internațional, provocarea imediată este modul în care țările bogate și cele sărace pot colabora pentru a crește și mai ales a uniformiza ratele de acoperire a vaccinului în cât mai multe țări posibil. Programul COVAX (un efort internațional coordonat de OMS pentru a furniza vaccinuri națiunilor sărace) și problemele cu care se confruntă în prezent arată că o astfel de coordonare internațională este posibilă, dar totodată și plină de dificultăți. Potrivit The Economist, nivelul veniturilor unei țări se va dovedi a fi principalul factor determinant al procurării vaccinului.

Țările dezvoltate au contractat cea mai mare parte a producției de vaccinuri și speră să atingă un nivel adecvat de imunizare a populației până la finele anului curent. Pentru țările în curs de dezvoltare (cu venituri medii) orizontul de timp pentru realizarea acestui obiectiv se prelungește până la jumătatea anului viitor, în vreme ce economiile mai sărace vor avea acces mai larg la resurse de vaccinare probabil abia din 2023. Deși procesul de globalizare probabil a frânat în 2020, economiile lumii rămân serios interconectate prin canalul schimburilor comerciale, astfel că în general este greu de imaginat creșterea semnificativă pe termen lung a bunăstării populației unei țări în izolare față de ceea ce se întâmplă la nivel global, chiar și în țări mai puțin dezvoltate sau mai îndepărtate. Majoritatea economiilor lumii sunt economii deschise pentru care mediul extern reprezintă o variabilă importantă a dezvoltării. De aceea, efortul global de vaccinare și mai ales solidaritatea internațională sunt aspecte ce nu pot fi ignorate și a căror evoluție nefavorabilă lasă loc unor riscuri exogene semnificative.

La aceasta se adaugă și perspectiva internă, a condiționalităților endogene față de progresul campaniilor de vaccinare. Aici credibilitatea instituțiilor reprezintă un factor important pentru participarea voluntară a populației la efortul de vaccinare. La fel ca și în cazul realizării unor reforme structurale dureroase (cu costuri semnificative pentru populație), pentru succesul campaniilor de vaccinare este nevoie de leadership autentic, atât personal, cât și la nivel de instituții. Este importantă mobilizarea, implicarea energică și altruistă, a tuturor personalităților și a modelelor comportamentale îmbrățișate de fiecare dintre categoriile de vârstă, de nivel al veniturilor, statut social, educație etc. Mai ales în această etapă a pandemiei în care pentru țările europene vaccinurile sunt disponibile tuturor celor care doresc să se imunizeze, succesul național al campaniilor de vaccinare este mai mult decât o problemă de resurse financiare și organizare, este, în principal, un test al credibilității instituțiilor și a liderilor precum și al mobilizării elitelor societății civile în interesul pe termen lung al comunităților din care fac parte.

Oportunități și opțiuni de recuperare

Deși România are în prezent una dintre cele mai ridicate rate de creștere economică și implicit o recuperare rapidă a pierderilor (nominale) de output provocate de pandemie, aceasta nu înseamnă că economia se va afla la finele acestui an într-o formă mai bună comparativ cu cea anterioară declanșării crizei sanitare.

O parte importantă a creșterii vine pe fondul efectului de bază dat de raportarea la scăderile din trimestrul I 2020, iar o mare parte din deficiențele structurale pre-existente s-au adâncit. În acest context, cel puțin la capitolul sustenabilitate nu am progresat foarte mult, iar un eventual nou șoc extern nu ne-ar găsi într-o poziție mai bună. De aceea, este în continuare necesar să nu pierdem din vedere nevoia de a fructifica oportunitățile momentului pentru a crește robustețea economiei.

Din această perspectivă, principalele oportunități privind recuperarea economică țin de măsurile ce trebuie luate pentru a realiza consolidarea fiscală. Altfel spus, trebuie să gestionăm foarte bine banii și să găsim metode pentru a crește încasările la bugetul de stat.

Avansul digitalizării în multe sectoare private ale economiei trebuie urmat îndeaproape de digitalizarea administrațiilor fiscale și a controlului vamal pentru a ține pasul cu acest progres al mediului privat (statul nu trebuie să risipească din câștigul de operativitate și eficiență adus de digitalizare în economia privată) și a aduce la lumină cât mai mult din economia subterană. Mai multă digitalizare în companiile publice și administrație înseamnă mai puțină corupție, mai multe resurse pentru programele guvernamentale, mai mult respect pentru cetățean și pentru mediul privat, mai multă transparență. Atunci când căutam surse noi de finanțare poate trebuie să regândim sistemul de impozitare pentru industria jocurilor de noroc (lărgind baza de impunere) sau să descurajăm (prin taxare) consumul de produse care afectează sănătatea.

Infrastructura, de altfel prioritate a dezvoltării României, reprezintă în continuare un punct sensibil al discuției privind redresarea. Finanțarea realizării de autostrăzi și îmbunătățirii infrastructurii feroviare pentru transportul de mărfuri (astăzi viteza medie de deplasare a trenurilor de marfă de 15 km pe oră!) reprezintă necesități dar și oportunități de dezvoltare. La nivel european avem două priorități majore pentru alocarea fondurilor de dezvoltare: agenda digitală și agenda economiei verzi. Chiar zilele acestea a intrat în dezbateră publică un document nou „Fit for 55”, ce constituie un pachet larg de acțiuni pentru o restructurare profundă ținând cont de obiective sporite de creștere a utilizării energiei regenerabile și a eficienței energetice, precum și crearea în UE a unui nou sistem pentru comercializarea cotelor de emisii pentru clădiri și transport rutier, deoarece emisiile din sectorul construcțiilor nu au scăzut, iar cele din domeniul transporturilor au crescut în mod constant. Pachetul „Fit for 55” își propune să includă sectorul transporturilor și pe cel al construcțiilor în procesul de decarbonizare.

Întrucât cele două sectoare reprezintă respectiv 22% și 35% din emisiile de carbon ale UE, decarbonizarea acestora este esențială pentru atingerea obiectivelor climatice. Aceste două sectoare sunt deopotrivă extrem de importante pentru economia României. Așa cum am văzut, la noi sectorul construcțiilor a fost unul dintre cele care au susținut economia în perioada de vârf a crizei sanitare, dar care se estimează că ar putea cunoaște o încetinire și o reducere a contribuției viitoare la PIB prin raportare la situația din 2020. Despre importanța strategică a sectorului transporturilor s-a scris și s-a vorbit foarte mult, la fel și despre avantajele geografice de care el se bucură în România. De aceea, pachetul „Fit for 55”, dacă este însoțit de surse de finanțare stimulative, poate fi o nouă oportunitate pentru România la ieșirea (sperăm!) din criza pandemică, pentru dezvoltarea și transformarea durabilă a economiei”

(Sursa: stiripesurse.ro)

• **Schema HoReCa: Numărul total de aplicanți, la finalizarea înscrierilor. 7 exemple de solicitanți cu scăderi mari la cifra de afaceri**

Luni, la ora 20.00, s-au finalizat înscrierile la [Schema de ajutoare de stat HoReCa](#), numărul total de solicitanți ajungând la 10.185, mult sub numărul maxim de 74.000 de potențiali beneficiari estimat în legislație, cu tot cu prelungirile decise de Ministerul Economiei.

Numărul de aplicanți este mult și sub estimarea Ministerului Economiei, de după lansarea înscrierilor, de 30.000 de solicitanți.

Totuși, bugetul total al schemei, de maximum 500 de milioane de euro, a fost epuizat încă de acum o săptămână, după cum a comunicat, luna trecută, Ministrul Economiei, când erau circa 8.000 de firme înscrise. Conform unor surse din Ministerul Economiei, plafonul bugetar fusese atins încă de primii aproximativ 7.000 de solicitanți.

Măsura 2: Ordinul 1146/2021 al ministrului Economiei, pentru suplimentarea bugetului, s-a publicat în Monitorul Oficial

Aceasta înseamnă, practic, că cei aproximativ 3.000 de solicitanți care au depus cereri după epuizarea plafonului vor dilua ajutoarele de stat, care se acordă pro-rata. Asta cererile sunt în regulă.

„Dacă valoarea însumată a cererilor de finanțare aprobate depășește valoarea creditului de angajament sau bugetar alocat cu această destinație, angajarea, respectiv plata către beneficiar se va face proporțional, prin raportarea sumei aprobate pentru fiecare beneficiar la suma totală a cererilor de finanțare aprobate” - conform legislației schemei.

(Citește și: *Schema HoReCa: De ce nu se prea înscriu firmele. 5 cauze întâlnite*)

Reamintim că luna trecută Ministerul Economiei a prelungit înscrierile cu încă o săptămână, până pe 26 iulie, ora 20.00. Astfel, în total firmele interesate au avut la dispoziție o lună pentru a se putea înscrie.

Inițial, înscrierile erau prevăzute pentru perioada 29 iunie - 20 iulie, dar s-au prelunit până pe 26 iulie. Din cei 10.185 de potențiali beneficiari înscriși, aproximativ 3.000 au aplicat în perioada de prelungiri, iar în ultima zi de înscrieri au aplicat aproximativ 580 de solicitanți.

Conform unor surse ministeriale, circa două luni va mai dura evaluarea dosarelor, constând în principal în determinarea firmelor legate.

Așa cum am mai arătat, bugetul maxim total al Schemei HoReCa este de 2,5 miliarde de lei, din care 1 miliard de lei este asigurat prin credite bugetare, adică bani disponibili în buget pentru plăți. Restul de 1,5 miliarde de lei sunt credite de angajament, care necesită o rectificare bugetară pentru a fi transformate în credite bugetare. Surse ministeriale au declarat, pentru StartupCafe.ro, că Ministerul Economiei a solicitat deja credite bugetare pentru a se atinge plafonul de 2,5 miliarde de lei pentru Schema HoReCa, la prima rectificare de buget din anul 2021, care urmează să fie decisă de Guvern.

Exemple de mari solicitanți în Schema HoReCa

În mare, în Schema HoReCa, despăgubirile acordate sunt de 20% din valoarea cu care a scăzut activitatea solicitantului în anul 2020 față de anul 2019. Baza de calcul se stabilește, însă, diferit. De exemplu, pentru beneficiarii care raportează cifra de afaceri, se ia în calcul diferența dintre cifra de afaceri obținută din activitatea eligibilă aferentă anului 2019 și cifra de afaceri obținută din activitatea eligibilă aferentă anului 2020.

Pentru agențiile de turism, care aplică regimul special pentru agențiile de turism în conformitate cu dispozițiile art. 311 din Codul fiscal, se ia în calcul diferența dintre volumul facturilor emise în anul 2019 pentru serviciile de călătorie, inclusiv marja, și volumul facturilor emise în anul 2020 pentru serviciile de călătorie, inclusiv marja.

Ținând cont de aceste diferențieri, este relevant totuși de văzut câteva exemple de firme solicitante cu scăderi mari ale cifrei de afaceri în anul 2020 față de anul 2019. Aceste exemple ne ajută să înțelegem cât de mari sunt unele companii solicitante, comparativ cu marea majoritate a firmelor HoReCa afectate de criza COVID.

Indiferent cât de mari sunt scăderile la cifra de afaceri, ajutorul de stat este limitat de la bun început la 800.000 de euro pe firmă. Având în vedere că volumul solicitărilor depășește bugetul total alocat, și firmele care ar fi putut obține ajutor de stat de 800.000 de euro vor suferi o diminuare pro rata a acestei despăgubiri.

Am extras din lista de solicitanți ai Schemei HoReCa un număr de 7 aplicanți și am comparat cifrele de afaceri, conform datelor colectate de Listafirme.ro. Iată cele 7 exemple de solicitanți cu scăderi mari la cifra de afaceri în 2020 față de 2019:

- La numărul de ordine 4072, pe data de 6 iulie, a depus cerere Parc Hotels SA. În 2019 a avut o cifră de afaceri de 60 milioane lei, iar în 2020 a scăzut la 20 milioane lei. Scădere: 40 milioane lei.
- La nr. 4435, pe data de 7 iulie a depus cerere Unita Turism Holdong SA. În 2019 a avut o cifră de afaceri de 51,5 milioane lei, iar în 2020 a scăzut la 22,8 milioane lei. Scădere: 28,7 milioane lei.
- La nr. 4424, pe data de 7 iulie a depus cerere Sind Tour Trading SRL (compania de turism a sindicatelor CNSLR Frăția). În 2019 a avut o cifră de afaceri de 41,9 milioane lei, iar în 2020 a scăzut la 18 milioane lei. Scădere: aproape 24 milioane lei.
- La nr. 1470, pe data de 29 iunie a depus cerere Marshal Turism SRL. În 2019 a avut o cifră de afaceri de 25,2 milioane lei, iar în 2020 a scăzut la 6,13 milioane lei. Scădere: 19 milioane lei.
- La nr. 4131 figurează Anchor Travel SRL. În 2019 a avut o cifră de afaceri de 25,2 milioane lei, iar în 2020 a scăzut la 6,3 milioane lei. Scădere: 18,8 milioane lei.

- La nr. 1514, pe data de 30 iunie a depus cerere International SA. În 2019 a avut o cifră de afaceri de 30,9 milioane lei , iar în 2020 a scăzut la 14,3 milioane lei .
Scădere: 16,6 milioane lei.
- La nr. 5274, pe data de 9 iulie a depus cerere J'Info Tours SRL. În 2019 a avut o cifră de afaceri de 16,1 milioane lei , iar în 2020 a scăzut la 3,6 milioane lei .
Scădere: 12,5 milioane lei.

(Sursa: hotnews.ro)

• O zi liberă pentru persoanele care se vaccinează. Legea, în Monitorul oficial

Persoanele care se vaccinează împotriva COVID-19 beneficiază de o zi liberă, conform unei legi publicate, luni, în Monitorul oficial (L221/2021). Depinde de vaccin: dacă faci două doze, vei avea două zile. Se aplică atât pentru angajații din sistemul public, cât și pentru cei din privat, studenți sau cadrelor militare.

Mai exact, este vorba despre:

1. câte o zi liberă plătită, care nu se include în durata concediului de odihnă, pentru fiecare doză de vaccin efectuată, în cazul angajaților din sistemul public și privat.
2. câte o zi de scutire pentru frecventarea cursurilor, pentru fiecare doză de vaccin efectuată, în cazul elevilor și studenților;
3. câte o zi de permisie, pentru fiecare doză de vaccin efectuată, în cazul cadrelor militare în activitate și al soldaților și gradaților profesioniști.

**se acordă la cerere, bineînțeles*

**nu se aplică pentru persoanele de la punctele 1 și 3 dacă sunt vaccinate la locul de muncă prin grija angajatorului.*

De ce este nevoie nevoie pentru a beneficia de ziua liberă

Ziua liberă se acordă în baza adeverinței de vaccinare eliberate. Dacă ziua liberă coincide cu cea a vaccinării, persoanele au obligația depunerii adeverinței de vaccinare în prima zi lucrătoare de la vaccinare.

Beneficiază și unul dintre părinți sau reprezentantul legal al copilului cu vârsta de până la 18 ani, precum și al persoanei cu dizabilități cu vârsta de până la 26 de ani, în ziua vaccinării copilului, respectiv a persoanei cu dizabilități.

În acest caz, drepturile se acordă pe baza adeverinței de vaccinare și a declarației pe propria răspundere a celuilalt părinte sau a reprezentantului legal, potrivit căreia acesta nu a solicitat și nu va solicita zile libere pentru însoțirea la efectuarea vaccinului a copilului cu vârsta sub 18 ani, respectiv a persoanei cu dizabilități cu vârsta de până la 26 de ani.

În cazul familiilor monoparentale, în declarația pe propria răspundere se va menționa faptul că părintele se află în una dintre situațiile prevăzute la art. 3 din Legea nr. 277/2010 privind alocația pentru susținerea familiei, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Angajații să informeze angajatorul

Pentru a nu afecta semnificativ activitatea angajatorului, angajații trebuie să informeze angajatorul cu privire la opțiunile de programare a zilelor libere pe care urmează să le solicite, în vederea asigurării în condiții optime a funcționării activității.

(Sursa: hotnews.ro)

• **Noi măsuri de relaxare de la 1 august: Condiții de desfășurare pentru nunți, botezuri, festivaluri / În cluburi, discoteci sau săli de jocuri, doar cei vaccinați**

Noi măsuri de relaxare pentru organizarea și desfășurarea unor evenimente sau activități economice au fost adoptate de către Comitetul Național pentru Situații de Urgență și care vor intra în vigoare de pe 1 august.

Măsurile vizează evenimentele cultural-artistice, festivalurile, nunțile, botezurile, conferințele sau workshop-urilor, precum și activitatea din baruri, cluburi, discoteci sau săli de jocuri.

Activități cultural artistice și festivaluri - noi condiții de organizare

Art.1 - (1) Se propune ca, începând cu data de 01.08.2021 **activitățile culturale, artistice și de divertisment** să poată fi organizate și desfășurate în spații deschise cu participarea a **cel mult 2.500 de persoane**, cu obligativitatea purtării măștii de protecție, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori și toți participanții sunt persoane vaccinate împotriva virusului SARS-CoV-2 și pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare, persoane care prezintă rezultatul negativ al unui test RT-PCR pentru infecția cu virusul SARS-CoV-2 nu mai vechi de 72 de ore sau rezultatul negativ certificat al unui test antigen rapid nu mai vechi de 24 de ore, respectiv persoane care se află în perioada cuprinsă între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu SARS-CoV-2.

(2) Începând cu data de 01.08.2021, se propune ca **activitățile culturale, artistice și de divertisment** să poată fi organizate și desfășurate în spații deschise cu participarea a **cel mult 75.000 de persoane**, cu obligativitatea purtării măștii de protecție, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori și toți participanții sunt persoane vaccinate împotriva virusului SARS-CoV-2 și pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare, persoane care prezintă rezultatul negativ al unui test RT-PCR pentru infecția cu virusul SARS-CoV-2 nu mai vechi de 72 de ore sau rezultatul negativ certificat al unui test antigen rapid nu mai vechi de 24 de ore, respectiv persoane care se află în perioada cuprinsă între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu SARS-CoV-2.

(3) În condițiile stabilite la alin. (1) activitățile se pot organiza și desfășura în toate localitățile indiferent de rata cumulată a incidenței la 14 zile a cazurilor cu un număr mai mare de 2.500 de persoane, dacă toți participanții fac dovada vaccinării împotriva SARS-CoV-2 pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare.

Nunți, botezuri, mese festive, parastasuri - condiții de organizare de la 1 august

Art.2 - (1) Se propune ca **organizarea de evenimente private (nunți, botezuri, mese festive, parastase etc.)** să fie permisă începând cu data de 01.08.2021, cu participarea a maxim 150 de persoane în spații deschise, sau cu participarea a maxim 100 de persoane în spații închise, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori și sunt respectate măsurile de protecție sanitară, în intervalul orar 5,00-02,00. La stabilirea numărului maxim de persoane, nu sunt incluși copiii cu vârsta mai mică de 16 ani.

(2) Se propune ca organizarea de evenimente private (nunți, botezuri, mese festive, parastase etc.) să fie permisă începând cu data de 01.08.2021, cu participarea a maxim 200 de persoane în spații deschise, sau cu participarea a maxim 150 de persoane în spații închise, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori și sunt respectate măsurile de protecție sanitară, în intervalul orar 5,00-02,00. La stabilirea numărului maxim de persoane, nu sunt incluși copiii cu vârsta mai mică de 16 ani.

(3) Se propune organizarea de evenimente private (nunți, botezuri), să fie permisă cu un număr de maximum 300 de persoane în interior și cu asigurarea unei suprafețe de 2 mp pentru fiecare persoană în ele/localitățile unde incidența cumulată la 14 zile este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori, în intervalul orar 5,00-02,00 și dacă toți participanții sunt persoane vaccinate împotriva virusului SARS-CoV-2 și pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare, persoane care prezintă rezultatul negativ al unui test RT-PCR pentru infecția cu virusul SARS-CoV-2 nu mai vechi de 72 de ore sau rezultatul negativ certificat al unui test antigen rapid nu mai vechi de 24 de ore, respectiv persoane care se află în perioada cuprinsă între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu SARS-CoV-2.

(4) Se propune organizarea de evenimente private (nunți, botezuri), să fie permisă, cu un număr de maximum 400 de persoane în interior și cu asigurarea unei suprafețe de 2 mp pentru fiecare persoană în ele/localitățile unde incidența cumulată la 14 zile este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori, în intervalul orar 5,00-02,00 și dacă toți participanții sunt persoane vaccinate împotriva virusului SARS-CoV-2 și pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare, persoane care prezintă

rezultatul negativ al unui test RT-PCR pentru infecția cu virusul SARS-CoV-2 nu mai vechi de 72 de ore sau rezultatul negativ certificat al unui test antigen rapid nu mai vechi de 24 de ore, respectiv persoane care se află în perioada cuprinsă între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu SARS-CoV-2.

Competiții sportive în spații închise sau deschise - condiții de organizare de la 1 august

Art.3 - (1) Începând cu data de 01.08.2021, se propune ca organizarea și desfășurarea **competițiilor sportive în spații închise sau deschise** să fie permisă cu participarea spectatorilor până la 50% din capacitatea maximă a spațiului, cu asigurarea unei distanțe de minim 1 m între persoane, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori și toți participanții sunt persoane vaccinate împotriva virusului SARS-CoV-2 și pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare, persoane care prezintă rezultatul negativ al unui test RT-PCR pentru infecția cu virusul SARS-CoV-2 nu mai vechi de 72 de ore sau rezultatul negativ certificat al unui test antigen rapid nu mai vechi de 24 de ore, respectiv persoane care se află în perioada cuprinsă între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu SARS-CoV-2.

(2) Începând cu data de 01.08.2021, se propune ca organizarea și desfășurarea competițiilor sportive în spații închise sau deschise să fie permisă cu participarea spectatorilor până la 75% din capacitatea maximă a spațiului, cu asigurarea unei distanțe de minim 1 m între persoane, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori și toți participanții sunt persoane vaccinate împotriva virusului SARS-CoV-2 și pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare, persoane care prezintă rezultatul negativ al unui test RT-PCR pentru infecția cu virusul SARS-CoV-2 nu mai vechi de 72 de ore sau rezultatul negativ certificat al unui test antigen rapid nu mai vechi de 24 de ore, respectiv persoane care se află în perioada cuprinsă între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu SARS-CoV-2.

(3) În condițiile stabilite la alin. (1) și (2) organizatorul poate decide organizarea și desfășurarea competițiilor sportive cu participarea spectatorilor până la capacitatea maximă a spațiului, dacă toți participanții fac dovada vaccinării împotriva SARS-CoV-2 pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare.

Art.4 - Începând cu data de 01.08.2021, se propune desfășurarea activităților recreative și sportive în aer liber cu participarea a cel mult 30 de persoane care nu locuiesc împreună, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori și cu participarea a cel mult 50 de persoane care nu locuiesc împreună, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori.

Mitinguri și demonstrații - condiții de organizare de la 1 august

Art.5 - Începând cu data de 01.08.2021, se propune organizarea de **mitinguri și demonstrații** cu un număr de participanți de maximum 100 de persoane, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori și cu un număr de maximum 500 de persoane dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori, cu respectarea următoarelor măsuri:

- a) purtarea măștii de protecție, astfel încât să acopere nasul și gura, de către toți participanții;
- b) dezinfectarea obligatorie a mâinilor, pentru toate persoanele care sosesc în spațiul în care se desfășoară mitingul sau demonstrația;
- c) menținerea distanței fizice de minimum 1 metru între participanți și asigurarea unei suprafețe de minimum 4 mp/persoană, acolo unde este posibil;
- d) dezinfectarea mâinilor persoanelor care distribuie eventuale materiale pe perioada desfășurării mitingului sau a demonstrației;
- e) aplicarea regulilor de igienă colectivă și individuală pentru prevenirea contaminării și limitarea răspândirii virusului SARSCoV-2.

Conferințe, cursuri de instruire, workshop-uri - condiții de organizare de la 1 august

Art.6 - (1) Începând cu data de 01.08.2021, se propune ca organizarea de **cursuri de instruire și workshop-uri** pentru adulți, inclusiv cele pentru implementarea proiectelor finanțate din fonduri europene, să fie permisă cu participarea unui număr de maximum 150 de persoane în interior și 200 în exterior, cu respectarea măsurilor de distanțare, asigurarea unei suprafețe de minimum 2 mp pentru fiecare persoană și obligativitatea purtării măștii de protecție, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori.

(2) Se propune ca, începând cu data de 01.08.2021 activitățile prevăzute la alin. (1) să se poată desfășura cu participarea unui număr de maximum 250 de persoane în interior și 300 în exterior, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori.

Art.7 - (1) Începând cu data de 01.08.2021, se propune ca organizarea de **conferințe în spații închise**, să fie permisă cu participarea unui număr de maximum 150 de persoane în interior, cu respectarea măsurilor de distanțare, asigurarea unei suprafețe de minimum 2 mp pentru fiecare persoană și obligativitatea purtării măștii de protecție, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori.

(2) Se propune ca, începând cu data de 01.08.2021 activitățile prevăzute la alin. (1) să se poată desfășura cu participarea unui număr de maximum 300 de persoane în interior, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori.

Acces în baruri, cluburi, discoteci și săli de jocuri, doar pentru cei vaccinați

Art.8 - (1) Se propune, începând cu data de 01.08.2021, **desfășurarea activității din baruri, cluburi, discoteci și săli de jocuri**, până la 70% din capacitatea maximă a spațiilor închise în intervalul orar 5,00-02,00, dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mare de 2 și mai mică sau egală cu 3/1.000 de locuitori și până la capacitatea maximă dacă incidența cumulată la 14 zile a cazurilor din localitate este mai mică sau egală cu 2/1.000 de locuitori.

(2) Participarea la activitățile prevăzute la alin. (1), **este permisă doar pentru persoanele care sunt vaccinate împotriva virusului SARS-CoV-2** și pentru care au trecut 10 zile de la finalizarea schemei complete de vaccinare.

(Sursa: hotnews.ro)

• Decizia privind înscrierea sitului Roșia Montană în patrimoniul UNESCO este așteptată marți

Comitetului Patrimoniului Cultural este așteptat să ia, marți, o decizie privind înscrierea sitului Roșia Montană în Patrimoniul UNESCO, după ce nici luni dosarul nu a fost dezbătut. Inițial, decizia era așteptată de duminică.

Luni, Comitetul a decis înscrierea în Patrimoniul UNESCO a unor situri din mai multe țări, precum Islanda, Georgia, Turcia, Belgia, Olanda.

În septembrie 2016, la Paris, situl Roșia Montană a fost inclus pe lista indicativă a UNESCO, un prim pas către lista, mult mai restrânsă, a Patrimoniului UNESCO. Doi ani mai târziu, Comitetul Patrimoniului Mondial a decis amânarea înscrierii Roșiei Montane în Patrimoniul UNESCO, la solicitarea Guvernului Dăncilă, care a invocat arbitrajul internațional în curs.

La începutul anului trecut, ministrul Culturii, Bogdan Gheorghiu, anunța că Executivul a decis să reia procedura de includere a zonei Roșia Montană în patrimoniul UNESCO, o notificare în acest sens fiind transmisă pe data de 31 ianuarie 2020.

Compania Gabriel Resources a obținut în anul 1999 o licență de explorare pentru proiectul minei de aur de la Roșia Montană, în care compania canadiană deține o participație de 80,69% iar compania minieră de stat Minvest Deva deține 19,31%. Compania canadiană a anunțat, pe data de 30 iunie 2017, că va chema în instanță România la un Tribunal al Băncii Mondiale pentru că ar fi înregistrat pierderi de 4,4 miliarde de dolari, deoarece Guvernul de la București a decis să nu aprobe exploatarea minei în urma protestelor de stradă.

Doi ani mai târziu, în luna februarie, Tribunalul de arbitraj internațional al Băncii Mondiale – ICSID (Centrul Internațional pentru Reglementarea Diferendelor referitoare la Investiții) a admis, parțial, argumentele localnicilor din România în opoziție cu proiectul de exploatare auriferă de la Roșia Montană, în urma unei petiții depuse în octombrie 2018 de mai multe organizații de mediu, anunța Greenpeace CEE România, într-un comunicat de presă.

În prezent, au existat tensiuni în coaliția de guvernare pe acest subiect. USR PLUS a amenințat, în urmă cu câteva săptămâni, că își retrage miniștri din ședința de guvern dacă premierul Florin Cîțu va propune oficial retragerea dosarului Roșia Montană de la UNESCO, au declarat pentru G4Media.ro surse din cadrul coaliției.

Premierul Florin Cîțu, dar și liderul PNL, Ludovic Orban, ar fi pledat în coaliție pentru retragerea dosarului Roșia Montană pe motiv că statul român riscă să piardă procesul de arbitraj cu Gabriel Resources, dar ar fi invocat și o serie de probleme de legalitate la întocmirea dosarului.

Dosarul Roșia Montană, pregătit de fostul ministru al culturii, Corina Șuteu, a fost depus la UNESCO în 4 ianuarie 2017, în ultima zi a guvernului condus de Dacian Cioloș.

(Sursa: G4media.ro)

• Cîțu: Agenția pentru Salvarea Vieților Omenesti pe Mare nu se desființează, se transferă la MAI. Avem nevoie de această unitate de salvare pe mare

Premierul Florin Cîțu a declarat, luni, că Agenția pentru Salvarea Vieților Omenesti pe Mare nu se desființează, ci se transferă la Ministerul Afacerilor Interne, pentru că avem nevoie de această unitate de salvare pe mare.

„ARSVOM nu se desființează, se transferă. Și anul trecut am discutat cu Ministerul Afacerilor Interne. Ideea e de a transfera atribuțiile către MAI, e o idee foarte bună. Avem nevoie de această unitate de salvare pe mare”, a spus premierul.

„Unde este ea acum nu funcționează, soluția este să o trecem la MAI”, a replicat Florin Cîțu că ar fi singura agenție de salvare pe mare din Europa care ar fi militarizată.

Ministrul Transporturilor, Cătălin Drulă, a anunțat, la începutul lunii iulie, că Agenția Română pentru Salvarea Vieților Omenești pe Mare va fi desființată.

„Această agenție va fi desființată, am discutat și cu premierul și și-a dat acordul, iar atribuțiile ei vor fi preluate de IGSU. De fapt nici nu-și avea neapărat rostul, iar prin felul în care au acționat vedem și aceste acuzații. E un dosar în curs, va trebui să ajungă la final, arată că sunt suspiciuni mari de integritate, în orice caz de competențe grave. Vom desființa această agenție”, a spus Cătălin Drulă.

Context.

Deputatul PNL George Stângă și președintele Consiliului Județean Prahova, Iulian Dumitrescu, au fost înregistrați de procurorii DNA chiar în biroul ministrului transporturilor în timp ce îi cereau lui Cătălin Drulă, să îi păstreze în funcție pe șefii Asociației Române de Salvare a Vieților Omenești pe Mare și Administrației Fluviale a Dunării de Jos Galați, după cum rezultă din propunerea de arestare preventivă transmisă de procurorii DNA Tribunalului Constanța, consultată de G4Media.ro.

Totodată, Dumitru Ciobanu, fost general SIE în anii 90, apare în stenogramele DNA referitoare la traficul de influență privind favorizarea unei companii turce care participa la licitații organizate de Ministerul Transporturilor.

Din aceleași stenograme reiese că Bogdan Stan, fost șef ANAF în Guvernul PSD și actual consilier la Curtea de Conturi, i-a cerut, în luna martie, șefului Curții de Conturi din Constanța, Ioan Bobe, să tempereze un control la firma de la care Agenția Română pentru Salvarea Vieților Omenești pe Mare (ARSVOM) ar fi cumpărat două nave la suprapreț.

Nu în ultimul rând, procurorii arată în document că omul de afaceri Ion Macovei (aflat acum în arest la domiciliu) îi spune lui Mădălin Matica, consilierul secretarului de stat Ionel Scioșteanu, că s-a înțeles cu reprezentanții companiei estoniene care furniza navele să primească 5% din profitul estonienilor stabilit la 25%, adică aproximativ 300.000 lei pentru o navă.

Lui Mădălin Matica i s-a părut prea mică suma raportată la valoarea contractului, mai ales că suma urma a fi împărțită între șapte persoane, arată procurorii DNA în documentul consultat de G4Media.

(Sursa: G4media.ro)

• **România, cea mai mare rată a deceselor în accidente rutiere din Uniunea Europeană. Ce spune ministrul de Interne**

Weekendul care tocmai a trecut a fost unul dintre cele mai sângeroase de pe șoselele din România în acest an - nu mai puțin de 24 de persoane și-au pierdut viața în accidente rutiere. Ministrul de Interne, Lucian Bode, enumeră printre principalele cauze ale accidentelor: indisciplinarea pietonilor, viteza, indisciplinarea bicicliștilor, neacordarea de prioritate la trecerea pietonilor și neacordarea priorității de trecere pentru vehicule.

Bode a reamintit că România a avut cea mai mare rată a deceselor în accidente rutiere din Uniunea Europeană, în 2019. El a spus că, raportându-ne însă la 2019, numărul accidentelor grave a scăzut în primele 6 luni ale acestui an.

Conform lui Bode, principalele cauze de producere a accidentelor sunt: indisciplinarea pietonilor, viteza, indisciplinarea bicicliștilor, neacordarea de prioritate la trecerea pietonilor și neacordarea priorității de trecere pentru vehicule.

Lucian Bode a menționat că în 2019 au fost aplicat 929.000 de sancțiuni contravenționale, iar 48% dintre acestea au fost pentru cele cinci cauze generatoare de accidente grave. De asemenea, în primul semestru din 2021 au fost date 409 sancțiuni contravenționale.

Ministrul de Interne a mai declarat că în 1% din accidentele rutiere grave din 2019 au fost implicate autoturisme cu volanul pe dreapta.

Ministrul Afacerilor Interne a făcut un apel către conducătorii auto să circule cu prudență și să nu se grăbească: "Grăbiți-vă încet!"

Weekend plin de accidente rutiere pe drumurile din țară

Weekendul ce tocmai a trecut a fost unul dintre cele mai sângeroase de pe șoselele din România în acest an. Nu mai puțin de 24 de persoane și-au pierdut viața în accidente rutiere.

Cel mai grav accident s-a petrecut pe DN2 (E85), în județul Bacău, la Răcăciuni - cinci adulți și doi minori și-au pierdut viața după ce un microbuz s-a ciocnit frontal cu un Mercedes cu volan pe dreapta înmatriculat în Marea Britanie.

Cele mai mari valori ale traficului din Moldova în prezent se desfășoară pe DN2/E85, un drum național cu câte o bandă pe sens și un acostament puțin mai lat folosit adesea nereglementar de către șoferi drept încă o bandă de circulație - unul din drumurile naționale cele mai periculoase după numărul de accidente.

Astfel s-a ajuns ca DN2/E85 să fie, din punct de vedere al accidentelor, cel mai periculos drum național din România.

(Sursa: hotnews.ro)

• Paradoxul statisticii: Români, pe primul loc în UE la numărul orelor lucrate pe săptămână

Paradoxul statisticii: românii lucrează 40 de ore pe săptămână, cel mai mult din UE, iar olandezii doar 30 de ore pe săptămână.

Angajații din România au fost pe primul loc în UE la numărul orelor lucrate pe săptămână în 2020, conform datelor de la Eurostat, oficiul european de statistică. Astfel, angajații români au lucrat, în medie, 40,4 ore pe săptămână anul trecut, fiind urmați în clasament de cei din Bulgaria, cu 40,2 ore și cei din Croația, Cipru și Polonia, cu 39,5 ore de lucru pe săptămână. Alte țări din Europa Centrală și de Est respectiv Cehia, Ungaria și Slovacia, au avut și ele o săptămână medie de lucru relativ lungă, respectiv de 39,3 ore, scrie Ziarul Financiar.

La polul opus, Germania (34,3 ore), Danemarca (32,7 ore) și Olanda (29,5 ore) au avut cele mai scurte săptămâni medii de lucru pentru angajați dintre țările membre ale UE, informează Mediafax.ro.

La nivelul Uniunii Europene, în ceea ce privește statutul profesional, antreprenorii au avut cea mai lungă săptămână obișnuită de lucru la nivelul UE în 2020, lucrând în medie cu 47,1 ore pe săptămână. Această valoare este cu peste 10 ore mai mult decât media de lucru săptămânală a angajaților, respectiv 36,2 ore. Dintre angajații români, circa 5,8% au spus că au lucrat mai puține ore în 2020 față de 2019, cea mai mică valoare din UE, conform sursei citate.

În aproape toate statele membre ale UE, cea mai accentuată scădere a orelor de lucru a fost înregistrată în sectorul HoReCa. Singura excepție a fost Luxemburg, unde scăderile din acest sector au fost pe locul al doilea din rândul celor mai accentuate. Cele mai mari scăderi ale numărului de ore lucrate în sectorul de HoReCa au fost în Cipru (-71,3%), Irlanda (-61,6%), Slovenia (-61,0%), Spania (-59,2%) și Grecia (-54,9%). La polul opus, cele mai ușoare scăderi au fost în Danemarca (-35,1%), România (-34,9%), Letonia (-34,6%), Luxemburg (-33,5%) și Ungaria (-25,8%).

(Sursa: stiripesurse.ro)

• România va achiziționa cu fonduri europene două avioane noi destinate situațiilor de urgență, capabile să transporte minimum doi pacienți în stare critică pe o rază de două mii de km. Valoarea totală a proiectului este de aproape 150 de milioane de lei

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, prin reprezentanții Autorității de Management pentru Programul Operațional Infrastructură Mare, și Ministerul Afacerilor Interne, prin Inspectoratul General de Aviație, în calitate de beneficiar, au semnat contractul de finanțare pentru proiectul *Air Ambulance*. Din fondurile alocate prin acest proiect, Inspectoratul General de Aviație va achiziționa două avioane noi mediu curier, capabile să transporte minim 2 pacienți în stare critică, pe o rază de 2.000 km.

Proiectul contribuie la îmbunătățirea capacității de reacție la dezastre, prin dotarea structurilor Ministerului Afacerilor Interne cu mijloace aeriene moderne pentru transport medical pe distanțe medii și mari.

Datorită noilor achiziții, se va reduce timpul mediu de răspuns al intervențiilor de urgență, de la 12.52 minute la 12.05 minute.

„Pentru noi, sănătatea românilor este prioritară. Achiziționarea acestor două avioane medicale este foarte importantă pentru sistemul sanitar din România, dar mai ales pentru pacienții aflați în pericol”, a declarat Cristian Roman, secretar de stat la Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene.

Avioanele vor fi operate de pe Aeroportul Internațional *Aurel Vlaicu*, Băneasa, raza de acțiune din acest punct fiind pe aproape întreg teritoriul european.

Valoarea totală a proiectului este de 148.039.178,09 lei. Beneficiar este Inspectoratul General de Aviație, din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.

(Sursa: biziday.ro)

• **România și alte 22 de state, sub amenințarea măsurii de infringement a UE pentru legislația privind drepturile de autor**

Comisia Europeană a decis să demareze procedura de infringement împotriva mai multor state membre, printre care și România, pentru că nu au comunicat măsurile de transpunere în legislația națională a Directivei (UE) 2019/790 privind dreptul de autor, transmite Agerpres.

Comisia Europeană a cerut Austriei, Belgiei, Bulgariei, Ciprului, Cehiei, Danemarcei, Estoniei, Greciei, Spaniei, Finlandei, Franței, Croației, Irlandei, Italiei, Lituaniei, Luxemburgului, Letoniei, Poloniei, Portugaliei, României, Suediei, Sloveniei și Slovaciei să trimită informații cu privire la modul în care regulile prevăzute în Directiva (UE) 2019/790 sunt transpuse în legislația lor națională, transmite Agerpres.

De asemenea, Comisia Europeană a cerut Austriei, Belgiei, Bulgariei, Ciprului, Cehiei, Estoniei, Greciei, Spaniei, Finlandei, Franței, Croației, Irlandei, Italiei, Lituaniei, Luxemburgului, Letoniei, Poloniei, Portugaliei, României, Suediei, Sloveniei și Slovaciei să trimită informații cu privire la modul în care Directiva (UE) 2019/789 cu privire la programele de radio și televiziune online sunt transpuse în legislația lor națională. "În condițiile în care statele membre menționate mai sus nu au comunicat măsurile de transpunere sau au făcut acest lucru doar parțial", Comisia a decis luni să demareze proceduri de infringement prin trimiterea de scrisori de punere în întârziere.

Cele două directive sunt destinate modernizării regulilor UE cu privire la drepturile de autor și să permită consumatorilor și creatorilor să profite la maximum de lumea digitală.

Aceste state membre au acum la dispoziție două luni pentru a răspunde la scrisorile de punere în întârziere și a lua măsurile necesare. În lipsa unui răspuns satisfăcător, Comisia poate decide să trimită un aviz motivat.

Ce înseamnă procedura de infringement

În baza tratatelor UE, Comisia poate iniția proceduri judiciare (numite proceduri de constatare a neîndeplinirii obligațiilor) împotriva unui stat membru care nu aplică legislația UE. Astfel, Comisia poate introduce o acțiune la Curtea de Justiție care, în anumite cazuri, poate impune sancțiuni financiare.

(Sursa: G4media.ro)

• **Sumă record acordată de Guvernul României, ca asistență financiară, societății civile și presei din Republica Moldova**

Ministrul afacerilor externe Bogdan Aurescu a decis acordarea unei contribuții voluntare în valoare de 300.000 euro prin European Endowment for Democracy (EED), în scopul implementării de proiecte în sprijinul societății civile și al presei independente din Republica Moldova.

Asistența financiară menționată a fost atribuită în conformitate cu pachetul de sprijin din partea României pentru cetățenii Republicii Moldova anunțat de Președintele României, domnul Klaus Iohannis, la Chișinău, la 29 decembrie 2020.

Decizia ministrului Bogdan Aurescu a fost luată în continuarea contribuției voluntare similare, în valoare de 250.000 euro, decise de ministrul român al afacerilor externe în noiembrie 2020, de asemenea în scopul implementării de proiecte în sprijinul societății civile și al presei independente din Republica Moldova, ca elemente centrale pentru dezvoltarea unei societăți democratice, reziliente și incluzive.

Ministerul Afacerilor Externe reconfirmă astfel susținerea acordată de România pentru dezvoltarea societății civile și a presei independente în Republica Moldova, prin promovarea implementării de proiecte în aceste sectoare cheie pentru reforma democratică, în conformitate cu valorile care ghidează procesul de integrare europeană.

Totodată, prin această măsură este reiterat angajamentul ferm al României de a sprijini parcursul european al Republicii Moldova, inclusiv prin acțiuni de asistență oficială pentru dezvoltare și în conformitate cu Parteneriatul Strategic bilateral pentru Integrarea Europeană a Republicii Moldova, relatează Deschide.md

(Sursa: ziare.com)

• **Banca Mondială: Răspunsul fără precedent al UE a amortizat efectele pandemiei asupra ocupării forței de muncă și veniturilor**

Impactul crizei Covid-19 asupra celor săraci a fost moderat de răspunsul fără precedent al guvernelor și instituțiilor Uniunii Europene, care a amortizat efectele grave ale pandemiei asupra ocupării forței de muncă și a veniturilor, arată cel mai recent Raport Economic Periodic pentru UE al Băncii Mondiale, intitulat "Creșterea incluzivă la răscruce de drumuri", transmite Agerpres.

În cazul României, raportul Băncii Mondiale arată că numărul persoanelor în risc de sărăcie a crescut semnificativ la începutul pandemiei, ca urmare a scăderii substanțiale a veniturilor în primul val al pandemiei. "Introducerea rapidă a măsurilor de sprijin guvernamental combinată cu adaptarea locurilor de muncă a contribuit la moderarea ratelor de sărăcie. Cu toate acestea, și în pofida diminuării impactului pe măsură ce criza a progresat și a fost amortizată de măsurile de sprijin, ratele de sărăcie sunt așteptate să rămână peste nivelul la care erau înaintea crizei", susține Banca Mondială.

Potrivit instituției financiare, pandemia a expus și a accentuat inegalități profunde, oprind progresul în domenii multiple, inclusiv în ceea ce privește egalitatea de gen și convergența veniturilor în toate statele membre ale UE. Astăzi, se estimează că sunt "expuși riscului de sărăcie" în plus între trei și cinci milioane de oameni din UE, pe baza pragurilor valorice la nivel național, comparativ cu cele de dinaintea crizei.

Raportul subliniază faptul că programele eficiente de redresare pot consolida progresele înregistrate în tranzițiile ecologice și digitale aflate în curs de desfășurare, în întreaga regiune. Pe măsură ce pandemia continuă, schemele de sprijin guvernamental și lansarea în timp util a vaccinurilor rămân esențiale pentru consolidarea rezilienței firmelor, angajaților și gospodăriilor.

Având în vedere longevitatea crizei și impactul asupra celor vulnerabili, multe guverne au optat pentru prelungirea duratei sprijinului pe tot parcursul anului 2021.

“O tranziție prietenoasă cu mediul înconjurător, digitală și favorabilă incluziunii este posibilă dacă politica economică este orientată din ce în ce mai mult către reforme și investiții în educație, sănătate și infrastructură durabilă”, a declarat Gallina A. Vincelette, director pentru țările Uniunii Europene în cadrul Băncii Mondiale.

Cu o contracție a economiei UE de 6,1% în 2020, pandemia de COVID-19 a declanșat cea mai puternică recesiune din UE pe timp de pace, după cel de-al doilea război mondial. Guvernele trebuie să se asigure că există politici bine țintite, precum și politici pentru piața forței de muncă active pentru a sprijini o redresare incluzivă. Raportul subliniază că ar trebui acordată o atenție specială forței de muncă vulnerabile de dinaintea pandemiei, cum ar fi tinerii, cei angajații informal și liber profesioniștii. Aceste grupuri sunt mai vulnerabile în fața ajustărilor la nivelul ocupării forței de muncă pe timp de criză și se pot confrunta cu perioade mai lungi de șomaj sau cu perioade în care se află în afara forței de muncă active.

Femeile au fost afectate în mod disproporționat de întreruperea muncii cauzată de pandemie, în special în sectoarele care se confruntă cu cele mai grave efecte ale crizei. Acest lucru a fost evidențiat și în Raportul Economic Periodic pentru UE din 2020 realizat de Banca Mondială, care a constatat că cel puțin una din cinci femei se va confrunta cu dificultăți de întoarcere la muncă, comparativ cu unul din zece bărbați. Femeilor le-a fost mai greu să își reia munca datorită sectoarelor în care lucrează și pozițiilor pe care le ocupă, precum și din cauza responsabilității activităților casnice care au căzut disproporționat în responsabilitatea lor – o manifestare a creșterii inegalităților din mediul casnic.

“Pe măsură ce redresarea va avea loc, va fi important ca sprijinul guvernamental să fie bine țintit și coordonat pentru a continua să atenueze impactul crizei, cu măsuri din ce în ce mai îndreptate către gospodăriile și firmele vulnerabile. De asemenea, factorii de decizie trebuie să găsească un echilibru între a-i ajuta pe cei mai vulnerabili membri ai societății, a spori productivitatea economiei și a menține datoria publică la niveluri controlate”, a adăugat Gallina A. Vincelette.

Până în prezent, Banca Mondială a dedicat peste 1,7 miliarde de dolari pentru a ajuta economiile emergente din Europa și Asia Centrală să atenueze impactul COVID-19. Din aprilie 2020, aproximativ 866 milioane dolari au fost direcționate prin noi proiecte de răspuns de urgență (MPA / Vaccines). În plus, până la 904 milioane dolari sunt realocate, utilizate sau puse la dispoziție în proiecte și împrumuturi existente, inclusiv finanțare suplimentară, pentru a ajuta țările în ceea ce privește răspunsul la pandemia de COVID-19.

Raportul Perspective economice globale al Băncii Mondiale sugerează că vom avea o creștere puternică, dar inegală în 2021. Economia globală va crește cu 5,6% – cel mai puternic ritm post-recesiune din ultimii 80 de ani. Redresarea reflectă, în mare măsură, o revenire puternică în cadrul unelor economii mari.

(Sursa: economediam.ro)